除数是小数的除法（第二课时）
                               建青实验学校 乐秉刚

教学目标：

 【知识与技能】
1、通过探究除数与1的大小关系，能够预测被除数与商的大小关系。【过程与方法】
1、让学生经历自主探索的过程，培养学生独立思考，尝试解决问题的能力。

2、培养学生计算能力，观察能力和判断能力。

【情感、态度与价值观】
1、培养学生认真计算，勤于思考的良好的学习习惯。
教学重点及难点：

重点： 掌握除数与商大小关系的规律。
难点：运用规律预测商与除数的大小关系。
教学用具准备

教学课件、黑板等
教学过程设计
一、复习引入

1、 在（     ）里填上适当的数
0.48÷0.3=（    ）÷3     3.6÷0.09=（    ）÷9

2.7÷0.2=（    ）÷2      3.35÷20.1=（    ）÷201

2、出示：6.2÷0.98=

思考6.2÷0.98得到的结果比6.2大还是小？（让学生猜想）

列竖式计算进行验证。

3、完成书上P25的填表：

[image: image1.jpg]5.4

3.6

5.4

5.4

0.5

5.4

0.48




 [说明] 通过3题对旧知进行了复习，又为本次的学习做好了铺垫。
二、探究新知

1、出示做好的表格，进行交流
	被除数
	5.4
	5.4
	5.4
	5.4
	5.4

	除数
	15
	3.6
	1
	0.5
	0.48

	商
	0.36
	1.5
	5.4
	10.8
	11.25


2、 比较商与被除数的大小关系：
（1） 观察表格什么没变什么在变？

（2） 比较商与被除数的大小关系，你有什么发现？（小组讨论）

（3） 在下面的□里面填上<、>或=
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小结：从刚才的练习中我们可以得到：当除数大于1时，商小于被除数；当除数等于1时，商等于被除数；当除数小于1时，商大于被除数。
3、 利用刚才发现的规律，直接预测商与被除数的大小。
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     4、利用刚才发现的规律，对商的结果进行简单的预测，再计算。

     [image: image4.jpg]J ] 23 J069 016J58
0.7 )56 3 45 )07

raj“u—»— 29)—6T 2.5 J7 56 1712

25




  说明：通过学生自己发现的商于除数的关系，进行对结果的预测。
三、巩固练习

1. 比较大小：
3.08÷0.5（   ）3.08         0.19÷0.11（   ）0.19
1.35÷0.99（   ）1.35        23.7×1.01（   ）23.7

2、判断：
一个大于0的数除以0.3，商大于原来的数。…………（    ）

9.78÷○>9.78何以得到○>1…………(     )
3、选择：

4.5÷□＞4.5，□里的数一定是（     ）

A、大于1   B、小于1   C、大于0且小于1   D、等于1

0.19÷0.11○0.19×0.11，○里应填（     ）
A、＞    B、＜    C、=    D、无法比较

4、先判断哪些题的商比被除数小，再计算，验证。
8.94÷0.12=                    14.52÷2.4=

38.16÷10.6=                   1.62÷0.81=

 [说明] 通过这4组题的训练。让学生能熟练运用所学的规律解决问题。
四、课堂小结

    略
五、作业布置

完成练习册上的相应练习。

教学设计说明：在复习引入安排了让学生猜测结果和被除数的大小的练习。因为学生有可能出现除法中的商都比被除数小的这样的错误同时也通过学生自己的验证来证实结果，并为下面的学习做好了伏笔。在探究活动中学生通过填表，观察，讨论后自己得出商与除数的大小规律，并能运用规律进行了有效的预测。练习设计将难点分散一一解决。学生在亲身经历探索的过程中，思维的主动性得到了发展，同时也让学生体验到获取知识的愉悦。
